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tomvre alu fóiei nóstre amü ară
tată cuprinsulü acelei draconice 
ordinaţiunî, prin care ministrulă 
Csaky poruncesce, ca gimnasiulă 
din Năsăudă se nu se mai numesca 
în viitor nici gr. cat., nici românu, 
programele şcolare se se redacteze 
pe viitorü în limba maghiară, ér 
în aceste programe, cum şi în pro- 
tocólele şcolare „se o presce strictă“ 
de a se mai scrie românesce nu
mele şcolariloru.

Se lăudau atunci guvernamen
talii dela „Kolozsvár", că ordina- 
ţiunea acésta este resaltatulă npro- 

vocârei lorü“, ér noi 4iceair,u> e 
rodulă servilismului, alu şovăitu- 
riloră şi alü oportunismului fără 
capü şi fără socotélá, ce l’au cul
tivată între grăniţerî unii ómení, 
ca decoratulü Ciocană şi alţii.

Articululü de mai josă, pe 
care’lu primimă dela unii bărbatu 
de tótá încrederea, confirmă atâtu 
cele ^ise de fóia ungurescă, câtu 
şi cele 4ise de noi; pentru-că în 
adeverii, ministrulu Csaky, departe 
de-a sta mai pe süsü de conside- 
raţiunile de rassă şi a îngriji de 
interesele bine pricepute ale sta
tului, elü s’a aruncată cu totulü 
în braţele celui mai turbată şo- 
vinismu de rassă, premergendă cu 
celă mai fatală esemplu de neto- 
leranţă naţională, urmândă sfa
turile gazetarii oră unguri şi tă- 
céndö împreună cu aceştia „po
litică naţională“ unguréscá, în sen- 
sulă cum o cerea acésta „Pesti 
Napló“ mai ín 4üele trecute.

Ministrulă Csaky, în puterea 
de consiliară ală Maiestăţii Sale, 
calcă aşa dérá în picióre drep
turile acelora, cari şi-au versată 
sângele pentru Maiestatea Sa.

Se nasce acum întrebarea, ce 
măsuri de apărare au luată ori 
voră se ia în contra acestoră fla
grante încălcări, şi în ce mo du, prin 
ce atitudine au umblată se pre

vină tristele resultate de astă4î 
aceia, cărora li-s’a încredinţată 
apărarea intereseloru Româniloru 
Năsăudenî şi de ală cărora sufletă 
este legată şi sórtea acestoră şc0le?

înainte de a ne pronunţa din 
nou şi mai de-a-măruntulu în a- 
céstá cestiune, pe câtă de delicată, 
pe atâtă şi de odiosă şi ruşinosă 
chiar, — lăsămă se urmeze în cele 
următore istoriculă gimnasiului din 
Năsăudă, care pune în celă mai | 
vădită contrastă volnicia ministru
lui Csaky cu lipsa de energiă şi 
cu slăbiciunea celoră ce stau în frun
tea gimnasiului română din Nă- 
seadă:

Etă aşad0ră istoriculă:

Din ţimitulft Năseudului, Novembre 1890.

Onorată Redacţiune! Aţi binevoită 

a publica unü articulü apărută în dia- 

rulü „Kolozsvár*, din care se vede lă- 

muritü ordinaţiunea ministrului ungu- 

resoă de culte şi instrucţiune publică 

faţă cu gimnasiulü din Năsăudă. Prin 

acéstá traduoere a respectivului articula 

aţi făcuţii unii serviciu forte mare causei 

publice a acestui gimnas’u. Lumea ro- 

mánéscá vadă şi în specialii Năsăudenii 

au acuma ocasiune destulă de bună, ca 

să ţină saculü şi sé culegă ródele opor

tunităţii lorii politice.

Vő comunicü în tótá sinceritatea 

adevărului, că nici Comisiunea adminis

trativă a fondurilorü năsăudene, dér nici 

corpulü profesoralii nu au avutü nici o 

cunosciinţă despre acéstá ordinaţiune. 

Comunicatulfi din oficiosulü „Kolozsvár“ 

a fostü pentru toţi Românii din ţinutula 

Năsăudului o surprindere. Nu că doră 

nu ara fi sciutü ómenii despre răulă, 

care are sé’i ajungă, ci modulü cu care 

se introduce ordinaţiunea ministerială.

Ministrulil trebuia mai întâiu să co 

munice ordinaţiunea direcţiunei gimna- 

siale şi numai după aceea să fi făoutfi 

semnulü reptiieloră guvernamentale, ca 

să se ocupe cu ordinaţiunea acésta atâtă 

de nefastă pentru fiii acestui ţinută.
Dér Işl are şi acésta scopulü său. 

Omenii trebue pregătiţi. Cu tóté, că 

pregătiţi suntă — cu durere o mărturi- 

sescă — încă dela 6 Aprilie 1889, când

cu impunerea statutului monstru pentru 

administrarea fondurilortt centrale şco- 

lastice şi de stipendii din acestă dis- 

trictă.

Două momente de mare însemnă

tate pentru actualulă stadiu, în care se 

află cestiunea de esistenţă a 'gimnasiului 

românescă gr. cat. din Năsăudă, voescă 

a-le desfăşura cu acestă ocasiune. Mai 

ânteiu premită, ca să se scie de cătră 

toţi cei ehiămaţî şi nechiămaţl, de toţi 

cei interesaţi şi neinteresaţi în acestă 

cestiune, că afaceriloră publice grăniţe- 

rescl, privite din orl-şi-care punctă de 

vedere, nu se mai pote astăcjl nimică 

ajuta.

Pănă mai erl cu tineri cu bătrâni 

erau oportunişti politici din considerare, 

ca d u  cumva să spargă oulă intereseloră 

de vieţă pentru grăniţerismă. AstădI 

oulă s’a spartă şi majoritatea celoră chiă- 

maţl este oportunistă pentru apărarea 

ego-ului său, ţinândă apr6pe fiă-care în 

mână câte o frântură din oulă prea multă 

friptă, ca să nu 4*cl̂  clocită.

Rămână însă a mă ocupa cu pri- 

mulă momentă din actualitatea esistenţii 

gimnasiului românescă gr. cat. din Nă- 

săudă.

Dela anulă 1863, adecă dela des

chiderea şi înfiinţarea gimnasiului din 

Năsăudă, pănă la anulă 1870, acestă 

gimnasiu nu a avută dreptulă de publi

citate. La anula 1870, adecă după com- 

plectarea celoră 8 clase gimnasiale, la 

28 Decemvre sub Nr. 28.389 s’a dată 

gimnasiului din Năsăudă dreptulă pu

blicităţii provisorică cu adausulă pănă 

la aprobarea „Instrumentului fundaţionalu.u» 

La anulă 1871 în 10 Aprilie M. Sa Mo- 

narchulă aproba în întregă cuprinsulă 

său acelă instrumentă.

Nu aflu cu cale şi nici de lipsă a 

publica acelă instrumenta, după-ce stă

pânirea cu multă volniciâ l’a călcată în 

pici6re ca pe ună actă fără de nici o în

semnătate şi fără de nici o valore.

De sine ţi-se impune însă întrebarea: 

pentru-ce numai după doue (\ec% şi şepte de 

am vine ministrulu ungureştii Csdky şi or- 

donezâ ştergerea confesionalitâţii gimnasiu- 

lui, precum şi a caracterului naţionalii ro

mânesc5. ?

Să vorbescă instrumentulă fundaţio- 

nală, în care la pag. 11 p. 4 cetimă ur- 

mătorele: „In opidulű Năseudu — — sé 

se fundeze şi ridice unü gimnasiu com

plecţii naţionalii românii, în care sé se 

predea tété acelea sciinţe, cari s’au predatű 

pănă acuma şi se vorü preda pe viitorű in 

celelalte gimnasii complete pudlice ale pa

triei. u  Totă la acéstá pag. p. 4, lit. c. 

cetimă: „că limba înveţămentului pen

tru totdeuna câta va susta acestă insti- 

tută să fiă cea româna.“

In anulă 1865 la 18 Augustă a 

fostă aprobată acestă Instrumentă fun- 

daţională din partea membriloră comite

tului fonduriloră grăniţerescl, 46 la nu

mără, ér la anulă 1866 sub—  s’a apro-
1 preş. *

bată prin oficiolatulă districtului Năsăudă 

şi totă în acestă ană sub Nr.^i s’a apro

bată acestă Instrumenta prin Prea Ve- 

neratulă Ordinariată greco-catolică din 

Gherla, cu adausulă „că acestea instituie 

de ínvétáméntü şi de crescere suntu şi au 

de a fi institute române greco-catolice, 
prin urmare substau pentru tot-déuna legi- 

lo rv  vigoróse pentru institutele greco-ca- 

tolice.u

La „institute de înveţămentii“, se 

înţelegă : gimnaşiula, şcola de fetiţe, şi 

tote şcolele normale şi triviale susţinute 

de cătră fonduri cu bani mulţi şi 

scumpi.

După fóte aceste aprobări, vine la

10 Aprilie 1871 şi sub numărulă 6806 

aprobă şi Maiestatea Sa în întregă cu- 

prinsulă său acestă instrumenta funda- 

ţională.

Acesta ar fi pe scurtă istoriculă In

strumentului fuudaţională, care formézá 

pétra din vîrfulă unghiului averilorö fon- 

durilora grăniţerescl. Din multă citatele 

aprobări pöte vedé şi cela ce are orbulü 

găiniloră, că gimnasiulă din Năsăudă a 

fostă considerata dela înfiinţarea lui pănă 

astăzi ca gimnasiu naţionala românescu şi 

confesională gr.-cat.

Rămâne aşa-d0ră constatată, că a- 

cestă gimnasiu a fostă pănă acuma gre- 

co-catolică.

In ce privesce naţionalitatea, cine 

se va în^oi, că acestă gimnasiu nu a 

fostă recunoscută şi înfiinţată ca gimna

siu românescă ? Români fiindă funda-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

(20)

Valurile Tinerelei.
Romană de Ivan Turglienev.

X X X .

Transiţia dela disperaţiuue la tris- 

teţă şi de aici érá§I la „liniştita renun

ţare“ urma frumosü în sufletulü dómnei 

Lenore; dér acéstá liniştită renunţare 

încurânda se schimbă şi ea într’o tainică 

îndestulire, pe care din respecta de bună 

cuviinţă şl o păstra în secretă. Sanin 

câştiga simpatiile dómnei Lenore în cea 

dintâiu (}i a întâlnirii lor; împretinându-se 

cu gândulă, că póte să-i fiă ginere, nu 

mai afla nici o supărare deosebită în 

acésta, deşi îşi ţinea de-o datoriuţă a 

nu-şl da pe faţă vătămarea suferită.... 

séu mai bine cjisă espresiunea întristării. 

Pe lângă astea tote cele ce s’au întâm

plată în 4ilele din urmă, erau aşa de 

estraordinare..., 0  surprindere venia pe 

urma celeilalte!

Ga fem ei ă păţită şi mamă bună, 

dómna Lenore asemenea îşi mai ţinea 

de datoria sa, a-lă împresora pe Sanin

cu felurite întrebări: şi Sanin, care veni 

împreună cu Gemma dela locuia lora de 

întâlnire de diminâţa, încă nici nu se 

gândia, că o va lua de soţiă — da, elă 

atunci nu se mai gândia la nimică, ci 

se lăsa cu totulü în braţele patimei sale. 

Cu tote astea, Sanin, s’ar pute cjio© că 

şl-a jucată rolula de mire cu cea mai 

mare pregătire şi promtitudine; la tote 

punctele răspundea promtă, la loculă său 

şi gata de a da explicaţii.

După oe dómna Lenore s’a convinsă, 

că într’adevără elă se trage dintr’o ve- 

chiă şi nobilă familiă, faţa ei îmbrăca 

haina seriosităţii— şi începu să sciricescă 

de viitorulă lui, că proprie, ce se va 

alege din elă? Că e aşa deschisă, — 

observa dómua Lenore, — o face din 

sfânta datorinţă de mamă! Sanin răspunse, 

că elă nici n’a aşteptată altă-ceva ba 

încă a rugat’o cu încredere — să nu-lă 

cruţe în destăinuiri.

La acésta dómna ^Lenore observa, 

că d-lü Kltiber (când a pronunţată nu

mele acesta a suspinată şi şl-a strînsă 

mânile), că d-lă Klüber fostulü logodnică 

ală Gemmei, dispune de 8000 fl. bani

cruţaţi şi că banii aceştia din ană în 

ană crescü... Dér d-lă Sanin de ce avere 

dispune ?

„Optă mii de florini“, repeta Sanin 

cu ună accentă greu... Aceştia facă în 

banii noştri — cam vr’o cincl-spre-4ece 

mii ruble în bacnote... Eu am o moşiă 

în provinţa Tuia, carea manipulată con- 

scienţiosă póte aduce, ba chiar trebue 

să a ucă 1500—1600 fl... şi décá voiu 

întră în funcţiune voiu avé ună salară 

de 2000 fl.

. „Decă vei întră în funcţiune ? In 

atare funcţiune în Rusia?“ esclamâ 

dómna Lenore. „Atunci eu trebue să 

mă despartă de Gemma!“

„Să póte să fiu aplicată în cariera 

diplomatică“ relua Sanin cuventulă; 

„am relaţiunl... şi-mi voiu vedé de func

ţiune în străinătate. Dér potă face şi 

altă ceva — şi acésta va fi mai înţeleptă: 

îmî pot vinde moşia şi capitalulă câştigată 

l’aşă puté depune în o óre-care între

prindere cu câştigă, pentru esemplu să-i 

întrebuinţeză la mărirea cofetăriei.“

Sanin a simţită bine, eft vorbesce 

ceva neesecutabilă, dér l’a cuprinsă o

temeritate neesplicabilă. A  privită la 

Gemma, care când s’a începută conver- 

saţiunea despre „stare“ şi-au părăsită 

loculă s’a plimbată încoce şi încolo prin 

chiliă şi 0răşl şl-a reocupată loculă. — 

a privită la densa şi n’a mai reflectată 

la nimică, a fostă gata să reguleze ori 

ce afacere, imediată măcară, în modulă 

celă mai bună, numai ca să o potă eli

bera de incomoditate şi nelinişte.

D-lă Klüber asemenea a voită sé 

contribue cu o sumuliţă la mărirea co<- 

fetăriei; cp86 cu 0 óre-care şovăire d-na 

Lenore.

„Dér, mamă! Pentru Dumne4eu 

sfântulă... mamă! strigă Gemma pe ita- 

lianesoe.

„Lucrurile acestea, draga mea, tre

bue să le regulămă pănă avemă timpă, 

răspunse dómna Lenore totă pe italie- 

nes e.

După acestea ârăşl s’a întorsă cătră 

Sanin şi începu sé’lü mai întrebe, că ce 

felü de legi metrimoniale suntă în Rusia 

şi c& la căsătorii mixte cu o fată de legea 

catolică, nu se voră ivi piedici — oa în 

Prusia? (Pe vremea aceea era încă în
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torii, Români fiindö susţinătorii lui, Ro- 

mânï t indü profesorii lui, românescü fi

indö tinutulü Năsăudului, pentru Românï 

înfiinţatei fiindö ; — românesce s’a şi 

prelesö dela înfiinţare, pentru-că cu şco

lari, cu profesori, numai românesce au 

vorbitű, fiindö cu toţii Românï.

Decă fundatorii acestui gimnasiu arö 

fi sciutö şi şi-ar fi adusü aminte, că vorö 

veni timpuri, în cari se va nimici legitima 

lorö dorinţă şi se vorö căloa în piöióre 

acte subscrise de Majestatea Sa Monar- 

chulö, de sigurö nu s’ar fi spesatü 4ec* 

de mii pentru cresoerea şi cultivarea 

românéscà în unü gimnasiu, care cu 

mână brutală se atacă astă(|I fără de nioî 

unü motivö.

După ce amü arâtatü originea „ro

mână“ şi „greco-catolicâ“ a gimnasiului 

năsăudentt, sê desfăşura ala doilea mo- 

mentü din actualitatea acestui gim

nasta.
Fondurile grăniţerescî, din carî se 

susţine gimnasiulü şi alte şcole din ţi- 

nutulü Năsăudului, s’au administratü pe 

basa instrumentului fundaţionalti şi în 

sensulü unorü statute în mai multe rân- 

durî suşternute spre aprobare la locurile 

mai înalte încă chiar şi pe timpulü gu

vernului Transilvaniei.

A  venitü dualismulü, omenii noştri 

s’au eugetatü din nou la susţinerea şi 

aprobarea statutelorü fondurilorü şi aşa 

din nou pe basa instrumentului funda- 

ţional0 s’au elaboratü statute, s’au apro- 

batö de Comitetö şi s’au trimisö pe la 

anulö 1874 spre aprobarea guvernului 

ţării.
Ca să nu fiu prea lungö în acéstà 

istorisire, voiu spune numai atâta, că 

statutele s’au pusö ad acta. Destulü, 

că vine Comisarulü Br. Bánffy. Intrébá 

despre statute. La anulö 1885 să şi 

elaborézá nouă statute, se apróbá de 

comitetü şi se trimitü din nou spre apro

bare.
Delà anulü 1885 pănă la anulü 1889 

stau şi aceste statute în balta ministe- 

riilorü... ! !
La anulü anulü 1889, plângere şi 

ţipete... statutulü comitetului se respinge 

şi se impune unü statutö elaboratö din 

partea guvernului. Acestö statutö este 

redactatü ín spiritü cu totului contrarü 

„Instrumentului fundaţionalfi.“

In aceste statute cetimü la § III 

următorele: „Destinaţiunea fondului cen- 

tralü şcolasticfi este să se susţină : a) 

unü gimnasiu superiorü în Năsăudfi. 

etc. etc.u
Din acestü contextu orî ce omö 

póte judeca, că după statute „gimnasiulü11 

înfiinţat0 séu care se va înfiinţa, nu are 

caracterö naţionala, dér nicî greco-ca- 

tolioö.

Dela anulö 1889—1890 contra aces

tei disposiţiunî din statute nu s’a fácutö 

nicî o remonstraţiune. Gimnasiula plutea

pe frunde, pănă-ce vedemü într’o bună 

dimineţă o tablă pe edificiulö gimnasialü 

cu inscripţiunea : Alapítványi fögymna- 

sinm. Scopulü era ajunsü; pericululü ce 

ameninţa esistenţa gimnasiului, se pre

vedea, ér cei-ce au luatô pe umerii lorö 

sarcina conducerii şi a supraveghiării, 

aprobă tóté aoeste uneltiri duşmănose 

cu unü zîmbetü uşor0 de esplicatü.

Se prevëdü lucruri şi mai dureróse 

faţă cu gimnasiulö, dér îmï este şi ruşine 

a-le descoperi, aràtândü ca aerö infectata 

de demoralisaţiune şi servilismö politicö 

domnesce în acestö ţinutfi.

Scriitorii dela „Kolozsvár“ trebue 

să soie, că fondurile şcolastioe, încâtü se 

ţine de şcolele din acestü ţinutO, nu au 

nicî în clinü, nici în mânecă cu împă

ciuirea, la care se provocă. Acostă îm

păciuire, în forma în care s’a încheiatü 

între erariu şi representanţii comunelorü, 

trebue să-o sciă, că nu atinge nicî decâtü 

dorinţa şi voinţa comunelorü represen- 

tate încă la 1 Decemvrie 1888. Ya veni 

timpulü ca să se vorbescă mai în detaliu 

şi despre acestă împăciuire, care atinge 

în modü directü numai pe comune şi nu 

pe fonduri.

In ce privesce gimnasiulü vă puteţi 

oonvinge, onorabilă Redacţiune, că or- 

dinaţiunea delà 11 Octomvrie a. c. e în 

contradicere cu statutulü subscrisü totü 

de ministrulü Csáky. După ordinaţiune 

gimnasiulü vine consideratü de „comu- 

nalü11.

Câte contracter! în apuoăturile stă- 

pânirei! Fără a mai întră în polemii cu 

o sumă de omeni, cari s’au desconside- 

ratü pe sine, susţinfi în audulü lumii, că 

epoca dela 1880— 1890 este pentru Nă- 

săudenl éra umilirei, dejosirei şi a celui 

mai de josû servilismü politicü.

Cuxu se vorü mai desvolta lucrurile, 

vomü vedé şi vomü audi.

Raporturile dintre Austria şi Rusia.
„Journal de St. Petersbourg“ dela 

7 curenta să esprimă forte recunoscătorii 

pentru primirea strălucită ce i-s’a fă

cuta moştenitorului de trona rusescă la 

Viena.

Naţiunea rusescă, 4ice numita foiă, 

vede cu mulţumire simpatiile, ce i-s’au 

arătata într’una moda atâta de viu Ţa- 

revieiului şi crede, că aceste simpatii 

vora infiuinţa asupra raporturilora dintre 

cele două state şi vora contribui la men

ţinerea păcii,

piarula „Nowoje Vremja“, de ase

menea prevestesce pentru sesonula de 

iernă 1890/91 o situaţiă favorabilă. Cla

rificarea situaţiunei, adauge foia rusescă, 

este a se atribui în primula renda vi- 

sitei ce a făcut’o împăratula germanii, 

precum şi împregiurărei, că de presenta 

Germania este ocupată cu cestiunî in

terne, er Austria şi Italia au a lupta cu

greutăţi interne. Pressa oficiôsà austro- 

ungară, de când cu întorcerea împăratu

lui Wilhelm din Stiria, şi-a schimbata to- 

nula ei ameninţătora şi atâta la Viena, 

câta şi la Pesta, se pare că au încetată 

a se mai ocupa de Bulgaria şi de prin

cipele Ferdinand, deôrece se vorü fi con

vinsă, că tendinţele bulgare ale diplo

maţiei austriace, nu ar afla la Berlinü 

simpatia necesară şi n’arü puté conta 

acolo pe nici una sprijină. Aceste îm

prejurări justifică în de ajunsa procede- 

rea diplomaţiei austriace.

Schimbarea atitudinei Austriei, a 

fosta atâtü de însemnată, încâta s’a fă

cuta posibila una evenimenta oficiosa, 

de unde se pôte conchide, că Austria 

ar fi dispusă a slăbi încordarea în ra

porturile ei cu Rusia.

După acéstà espunere a cjiarului 

„Nowoje Vremja“, care face alusiune la 

visita Ţareviciului, îmbunătăţirea rapor

turilora, dintre Austria şi Rusia, s’au 

ivita deja înaintea călătoriei moştenito

rului rusescă, ér visita acestuia la Viena 

a fosta o consecinţa imediată a acestei 

schimbări.

Alianţe politice şi uniunî vamale.
Lăsăm ü se urmeze acum partea 

a doua din convorbirea, ce a avut’o 
colaboratorul lui „Revue d’Orient“ 
cu generalulü Türr:

piarele vienese — 4̂ se generalula 

Türr — ara face bine, decă s’ara mul- 

ţămi cu energia d-lui Crispi. Prin sfor

ţările lorö de a demonstra, că Trenti- 

nula este germana, ele iritézá numai 

sentimentele Italienilora.

Pe când, în 1859, adversarii lui Ca- 

vour sfătuiră pe ilustrula bărbata de stata 

de a se retrage, ela le răspunse: „Póte 

că m’aşl decide a mă retrage, decă Ger

manii ara fi trecutö Alpii, datoria însă 

mă reţine la postula meu, pe câtă vreme 

ei n’au făcuta acestü pasü, mai înainte 

de a fi realisatü speranţele, ce au pusa 

în mine concetăţenii mei.

Italia va rémáné fidelă angageamen- 

telorü luate faţă de aliaţii săi; însă a- 

ceste angageamente sugerate de princi

pele de Bismarck nu sunta atâta de 

împlântate în inimile Italienilorö, pen

tru a fi eterne. In totft casula ei nu 

sunta destula de tari, spre a-i aduce în 

liga vamală a Europei centrale. Posiţia 

lora geografică, interesele lorü econo

mice, îi atrage cătră grupulü latinü.

Etă-ne dér în presenţa a trei gru

puri economice: Rusia, Europa centrală 

şi gintea latină. Dér Francia membrulü 

celü mai importanta ala acestui din 

urmă grupü, este înclinată din conside- 

raţiunl politice a se apropia de Rusia. 

Generalulü Obroutchef, şefulfi statului 

maiorü rusescü, care încă ín 1879 a tur- 

buratü pe eancelarulü germanü, este la

ParisQ, unde se proclamă solidaritatea 

între primulü campionü alü umanităţii 

şi civilisaţiunei pe deoparte, şi între ţa- 

rismulü, autocraţia moscovită pe de altă 

parte.

Admitü, că Francia, care de atâtea- 

orî a eliberatü naţiunile subjugate, gă- 

sindu-se acum în momentulü primejdiei, 

părăsită de toţi, a îutratü în acéstà 

alianţă cu o naţiune, cu oare ea nu are 

nici unü contactü, decâtü interesula de 

a puté lupta contra aceluiaşO inimicii. 

Acéstà perspectivă nu pote, cu tôte aces

tea, decâtü a mâhni pe amicii libertăţii 

şi ai civilisaţiunei. Ei trebue să se în

fioreze gândindu-sc la cataclismula eu- 

ropénü, care ar puté fi sferşituia aces

tei deplorabile alianţe.

Se vorü resimţi totdéuna efectele 

funeste ale unei situaţiun!, în care Eu

ropa, divisată în 2 tabere, nu încetézâ 

a se pregăti pentru o luptă formidabilă. 

Amü calculatü, că acéstà pace înarmată, 

oare durézà de 20 ani, a înghiţita mai 

bine de 100 miliarde. Acéstà paoe în sine, 

nu este ea ore de natură, de a revolta 

pe toţi omenii de inimă? Rusia, una 

stata agricola, cu trebuinţe primitive, 

privesce calmă şi indiferentă la acéstà 

sleire de forţe a naţiunilora civilisate. 

Civilisaţiunea, ce ar puté ore câştiga din 

acéstà pace înarmată, séu mai bine disü 

din acesta răsboiu ? Nu ar fi ore peri- 

culula suprema într’una răsboiu, în care 

Francia şi-ar vărsa sângele şi aurula său 

pentru a triumfa panrusismula şi pentru 

a îneca popôrele Europei centrale în 

marea slavă ?

Eu credù, că Europa centrală şi 

gintea latină se vorü uni de-oparte pen

tru a résista planurilora am biţi ose ale 

Panrusismului, ér de altă parte pentru 

a nu fi mistuite de cătră Lumea Nouă, 

ale cărei imense progrese ne ameninţă 

pe totă linia. Ideia panamericană va is- 

buti, de sigurü, şi ca urmare Europa 

divisată şi sfărîmată, ar câdé fără în- 

târdiere. In faţa Americei unite şi a 

Rusiei gigantice, Uniunea Europei cen

trale nid nu va puté fi de ajunsü; va 

trebui mai curênda séu mai târdiu să se 

realiseze acéstà ideiă himerică: Statele 

Unite lidere ale Europei..

SC IK 1LE  ţ)iLES.

Manifestaţiă pentru Ioanovics. Stu

denţii universitari unguri din Buda

pesta, de înbuibaţî ce sunta, nu sciu 

cum să manifesteze mai strajnica în fa- 

vorula lui Ioanovics. Unii dintre ei 

sunta de părere să înainteze o petiţiă 

la monarchula, alţii din contră, sunta 

de părere, ca să nu se trimită petiţiă la 

monarcha, ci să se înainteze o aseme

nea petiţiă numai la dietă. Ceşti din 

urmă au ţinuta la 10 Noemvre o adu

nare, în care au hotărîta, că în Dumi-

prospătă memoriă polémia despre căsă

toriile mixte, dintre guvernul a prusiaca 

şi metropolitulü din Köln). Dér când a 

înţelesa Dómna Lenore, că prin cunu

nia fetei sale cu una nobila, păşesce şi 

dénsa la rangulü de nobilă, — a tră- 

datü o óre-care mulţumire. „Dér D-ta 

te vei reíntórce mai întâiu în Rusia?“

„Pentru-ce?“

„Pentru-ce ? Să obţii învoirea Dom

nitorului D-tale ?u

Sanin i a esplicatü, că acésta nu e 

tocmai de lipsă... dér, că e posibila, ba 

trebue chiar să se ducă pe unü timpü 

scurtü în Rusia inainte de cununiă — 

(4icéndü acestea, inima i-s’a strinsü de 

durere, şi Gemma, carea l’a urmărită 

atentă cu privirea, i-a priceputü chinulü 

şi durerea, a roşită şi s’a pusü pe gân

duri) — şi oă petrecerea la neamurile 

sale o va folosi spre a-şl vinde mo

şia... şi banii de lipsă la totü casulü îi 

va aduoe ce sine.

„Atunci cu o cale te a-şl mai ruga 

décá e posibilü, să’ml aduol, pentru mine 

o bundă de nevăstuică“, relua emoţio-, 

nată Dómna Lenore. „Acelea, acolo —

după cum se vorbesce — suntü minunate 

şi forte eftine.

„De sigurü, cu cea mai mare plă

cere, Vă aducö, una D-Vóstré şi una 

Gemmei! u răspunse curteneţa Sanin.

„Şi pe séma mea o căciulă de sa- 

fianü tivită cu argintüw, striga Emilü, 

şcoţându’şi capulü de după uşa din odaia 

laterală.

„Bine — îţi aducü şi ţie căciulă... 

şi lui Pantaleon o părechiă de pantofi.

„Pentru*ce asta? Pentru-ce?u ob

serva Dómna Lenore. Acuma să vor- 

bimü despre afaceri mai serióse. Mai 

avem vr’o câte-va căsuri adause isteţa 

femeiă. D-ta 4id, că-ţl vin4l moşia. Cum 

gândescl să o săvârşesc! acésta ? Pe 

iobagii D-tale încă ai de gándü să-i 

vin4î ?

Sanin s’a simţită greu lovita. Ş’a 

adusa aminte de părerile şi convingerile 

sale esprimate ou prilej ula conversa- 

ţiunei avute cu Dómna Rosselli şi cu 

fata ei: că a dispune de drepturile per

sonale ale cuiva — după cum a mai 

mărturisit’o ela acesta — ar fi una pă- 

cata mare, pe ela l’ar revolta acesta, şi

că nu şi-ar vinde iobagii nici odată şi 

sub nici o condiţiune, fiind-c'ă o atare 

faptă dânsula o consideră ca imorală.

„Voi cerca să’ml vândă moşia unuia, 

care să fiă în tóté privinţele omü de 

trebă . . . 4is© Sanin nu tocmai mulţu

mită, — séu, se póte că o vorü rescum- 

păra-o iobagii mei.

„Asta ar fi mai cu cale, observă 

D-na Lenore. Pentru-că a vinde óment.. 

„E barbBrismü!“ completa murmurändü 

Pantaleon, care stetea după uşă la spa

tele lui Emilü, şi netezîndu-şl pletele — 

dispăru.

„Imfamiă! cugeta în sine Sanin — 

şi pe furişa îşi arunca ochii spre Gemma, 

care se vede, că n’a fostü atentă la 

cele ce s’au petrecutüín urmă. Dér „ce’ml 

pasă“ cugetă erăşl Sanin.

Aprópe pănă la amé4l a duratü 

conversaţiunea acésta, desvoltată „din 

punctulü de vedere alü praesei“. Cătră 

sfîrşita D-na Lenore s’a Îmblân4it0 întru 

atâta, íncátü pe Sanin ílü agrăia nu

mai simplu — Dimitri, şi ameninţându-ltt 

drăgălaşă cu degetulü, declară, că ea 

îşi va răsbuna gluma, ce Sanin a fâ-

cut’o cu dânsa. S’a informata pe larga 

şi cu deamăruntula despre nemurile lui 

pentru aceea, pentru-că şi acesta e „de 

mare importanţă“, după aceea a dorita 

să-i descriă ceremonialula şi ritula cunu

niei cum se obielnuesce a se face la ei, 

după legea grecescă — şi admira deja 

de pe acum, pe Gemma, în vestmântultt 

alba, pe capa cu corona de aura.

„Căci ea aşa mi-e de frumosă, ca o 

regină, spuse cu o mândriă de mamă; 

ba Iniei nu esistă regină aşa de fru

mosă ca ea.

„Numai o Gemmă esistă în lume! 

adause Sanin.

„Da 4eu; pentru aceea se numesce 

Gemma! (E sciuta, că în limba italiană 

„gemma“ e o petră scumpă.)

Gemma a inundata pe muma-sa cu 

sărutări.... Se păre, că abia acuma a 

respirata mai libera, abia acum i-s’a uşu

rata inima de povara neliniştei.

Sanin deodată s’a simţită fericita la 

culme, o bucuriă copilărescă i-a cuprinsa 

inima, la gândula, că visurile sale, oarî 

l’au condusa aici, sunta pe cale a se rea- 

lisa; t6tă fiinţa s’a trecu într’o dispo-
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neoa viitóre sé convóce o mare adunare, 

la care va fi nvitată prin placate în- 

trégá tinerimea, cum şi cetăţenii capitalei 

Budapesta. O comisiune de trei membri 

va cere dela rectorulă universităţii per

misiunea de a se ţine acea adunare în- 

tr’una din sălile universităţii, ér la casă 

oând acésta nu s’ar permite, adunarea 

se va ţinâ într’ună locală publică.

Aşa-şl jocă mendrele coconaşii anti- 

dinasticl dela Budapesta, în timpă ce 

luptătorii pentru dinastiă se tragă pe 

banca acusaţiloră, ér alţii dintre ei se 

înfundă în temniţe. — 0  tempóra, o 

mores.
*

* *
Dările în comitatulü Târnavei mici se 

íncasézá fórte réu. In luna lui Octomvre 

s’au încasată cu 5190 fl. mai puţină ca 

în aceeaşi lună a anului trecută, cu tóté 

că în aoéstá lună nu s’a dată niménuia 

nici amânare, nici scutire de dare.

Sé nu uitămă, că asupra acestui ne

norocită comitatü s’a aruncată o dare 

specială de 10,000 fl. pentru „Kultur- 

egylet,“ Noi vomă ţine minte.
*

* *
Cursü gratuitü de musică vocală pen

tru toţi cei-ce dorescü a fi instruiţi în 

cântare, se va deschide în Caransebeşă 

pe spesele „Societăţii române de cân

tări şi musică1,“ de acolo. Cursulă se va 

deschide la 4 Noemvre v. c. şi se va con

tinua în decursulă lunelorü de iérná sub 

conducerea profesorului de musică şi a 

dirigentului de coră, A. Sequens. Acestă 

cursă va avé doué despărţăminte para

lele, unulă pantru bărbaţi, (Tenoră şi 

Bassă) şi altulă pentru femei (Soprană 

şi Altă). Fiă-care despărţământ se va 

ocupa separată în câte 2 óre pe sépté- 

mână.
*

# *
Decentrâlisarea tablelorü regesei, după 

cum apare din motivarea bugetului mi

nisterială de justiţiă, este definitivă fixată 

pe 4iua de 1 Maiu 1891.
*

$ *
Promovată. D-lă Petru Borlovanu, 

care a absolvată studiile medicinei în 

Viena, în 18 Octomvre n. c. fu promo

vată la gradulă de doctoră în medicină.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din mijloculu Câmpiei, luna lui 

Brumariu 1890.

Onorate D-le Redactoră! Ou viuă 

plăcere am cetită în Nr. 225 ală „Ga

zetei Transilvaniei“ circularulă venera

tului capitulă metropolitană din Blaşiu, 

în care este derula şi poporulă archi- 

diecesană provocată la contribuiri bene

vole pentru intemeiarea unui internată 

de fete în Blaşiu, în memoria consa- 

crărei de archiereu a prea bunului ar- 

chiepiscopă Dr. Ioană Vancea de Bu- 

teasa.

siţiă plină de bucurii, încâtă la momentă 

s’a dusă în cofetăriă, s’a pusă după 

tijghia sé vîn(|ă ca nainte cu vr’o trei 

4ile.... „Aoum suntă în dreptă sé vín4ü! 

gândi în sine, ,,căcl aparţină la familiă!‘(

Şi íntr’adevéra jîntrâ după tijghiă 

şi a începută sé vân4ă, dér nepricepân- 

du-se la lucrulă ac asta, elă dete la doué 

fete, cari intraseră în cofetăriă, de doué 

ori atâtea cofeturi, câte ar fi trebuită sé 

dea pentru preţulă căpâtată.

La prân4ă, ca ginere a şezută lângă 

Gemma. Emilă în timpulă mesei nu mai 

înceta cu rîsulă, elă totă îlă ruga pe 

Sanin sé-lü ducă şi pe dénsulü în Rusia. 

Sé hotărîse, ca Sanin sé plece peste doué 

séptémáni. Pantaleon ínsé se arătă atât de 

de posomorită, înoât D-na Lenore fu silită 

a-lă dojeni. Pantaleon a aruncată numai o 

privire asupra ei şi n’a grăită nici ună 

cuvântă.

Gemma n’a vorbită aprópe nimică 

în totă timpulă prân4ului, a tăcută : faţa 

ei ínsé nici-odată n’a fostă mai frumosă 

şi mai strălucitore, ca acum. După mésá 

l’a invitată pe Sanin în grădină, unde 

Be opriră lângă acelaşi scaună, lângă

Capitululă metropolitană în împre

jurările de a4l nu a putută păşi cu o 

ideiă mai salutară ca acésta. Scimü de 

almintrelea, că în Blaşiu avemă şoolă pri

mară pentru băeţi, preparandiă pentru 

înveţătorl, ună gimnasiu completă, teo- 

logiă pentru derula tineră, dér lipsa'cea 

mai mare am simţit’o în privinţa cres- 

cerei fetiţeloră nóstre, cu deosebire noi 

preoţii, cari aflându-ne în împrejurări 

materiale restrînse, nu am avută unde 

sé dămă copileloră nóstre o crescere re- 

ligiosă morală şi naţională, căci puţinele 

şcole românescl de fetiţe, ce le avemă, 

suntă prea îndepărtate şi ne costă spese 

relativă prea mari, astfeliu amă fostă 

siliţi a-le trimite prin institute şi şcoli 

străine, de unde prea cu greu puteau 

să’şl însuşâscă o crescere coréspun4étóre 

aşteptăriloră de a4l, mai alesă în ce 

privesce spiritulă naţională.

Celă dintâiu, care a luorată pentru 

întemeiarea unui internată de fete în 

Blaşiu, pe câtă sciu eu, a fostă d-lă Dr. 

Yictoră Szmigelsky, profesoră de teo- 

logiă, care numai mai în anulă trecută 

a destinata spre scopulă acesta venitulă 

unui opă ală séu, şi etă acuma a şi so

sita timpulă, că ideia sé se facă trupă, 

ceea ce se va îndeplini cu atâtă mai 

curândă, cu câtă vomă fi mai zeloşi 

întru a contribui şi noi după stările nóstre 

financiare.

Sé nu întâr4iămă deră realisarea 

acestei nobile idei. Este datorinţa cea 

mai sântă a sări întru ajutoră, contri- 

buindă micü cu mare, nu numai preoţii, 

ci toţi cari am cápétata crescerea în 

Blaşiu şi cari acestui opidă avemă sé 

datorămă posiţia n0stră de a4l. Sé nu 

ne dămă índérétü, ci fiă-care s0’şl facă 

datorinţa, căci deşi suntemă séracl, dér 

prin numőrulü nostru celă mare putemă 

realisa lucruri mari. Sé nu totă aştep- 

tămă ajutoră dela altulă, ci sé arátámü 

şi noi a4i, că putemă prin mijlócele 

nóstre modeste sé alcătuimă în metro- 

polia Blaşiului ună institută de crescere 

pentru femeile nóstre.

Mai tote institutele de cresoere din 

Blaşiu s’au făcută prin munificienţa ar- 

chiereiloră, între cari póte mai multă a 

contribuita actualulă metropolită Dr. 

Ioană Vancea. Acum e ocasiunea bine 

venită, ca şi clerulă sé potă arăta E 3- 

celenţei Sale, cumcă în semnă de fiéscá 

iubire şi veneraţiune îşi dă obolulă 

séu pentru eterna memoriă dilei ju
bilare.

Ar fi fostă fórte de dorită, după a 

mea părere, că veneratulă capitulă, séfi 

făcută ună apelă şi cătră diecesele su- 

tragane, ai cărora fraţi preoţi încă n’ar 

fi întâr4iată a oferi ajutorulă cerută 

pentru unü scopă aşa de binefăcâtoră 

şi măreţă.

Unü preoţii de pe Câmpiă.

care stetuseră şi alaltăerl, când a culesă 

cireşe.

„Dimitri grăi ea lui Sanin, nu te 

supăra pe mine, decă îţi voiu aduce 

aminte de cele ce ţl-am mai spusă odată, 

că adecă să nu te simţescl aşa înda- 
tdrată. . . .

Nu o lăsa să vorbescă mai departe.

Gemma îşi întose faţa.

„Şi ia ceea, ce a 4ig® mama, îţi 

aduci aminte? La deosebirea de religi- 

une, ce esistâ între noi, — ce 4icI 

asta ?“

Sanin a pusă mâna pe cruoiuliţa de 

mărgăritară, ce o purta la gruma4l atâr

nată de o pantlică de mătasă, şi a smen- 

cit’o ou o aşa putere,̂ încâtă de-odată se 

rupse pantlica — şi apoi oruciuliţa o în

tinse Gemmei.

„Decă voiu fl ală tău, 4ise Sunin, 

şi religiunea tava fi a mea!“

Ochii lui Sanin încă nu se uscaseră 

de lacrimi, când se re’ntorsese cu Gemma în 

casă. (Va urma.)

Europa, Rusia şl România.
Studiu etnicii §i politicü, de Dimitrie 1). Sturdza.

(Urmare )

Esaminândă consecinţele imediate 

şi inevitabile ale întrărei Ruşiloră în 

Constatinopolă, Barthélémy Saint-Hilaire 

4ice: — „Consultândă numai condiţi- 

„unile geografice e certă, că învingăto- 

„rulă se va substitui îndată învinsului 

„în tote teritoriile din Europa. Bulgaria, 

„Rumelia, Macedonia, Albania, Epirulă 

„cu Muntenegrulă deja de totă devotată, 

„voră pica sub dominaţiuneâ slavă, care 

„în acelaşi momentă, sô va întinde din 

„marea Egeă în marea Adriatică, aşe4ân- 

„du-se pe amândouă sprevălişurile Bal- 

„caniloră, pe Dunăre şi în Cornulă de 

„aură. Dér acesta ar fi totă? De sigură 

„nu. Póte cineva să-şi închipuâscă, că 

„stăpânulă Bosforului nu va trece din- 

„colo, pe ţărmulă asiatică, şi că Bosfo- 

„rulă nu va trage după sine stăpânirea 

„totală a Mărei Negre, care ar deveni 

„astfelă ună Iacă rusescă ?... Turcii mă- 

„turaţl din Europa, nu voră mai puté 

„resiste Ruşiloră nici în Siria nici în 

„Arabia, şi aceştia voră înainta victori - 

„osă cu atâtă mai uşoră spre Marea 

„Roşiă şi Golfulă Persică, cu câtă Per- 

„sia a ajunsü a fi chiară astă4l vasalulă 

„loră... Er cu stăpânirea Mărei Negre, a 

„Bosforului, a mărei de Marmara şi a 

„Dardaneleloră, a ţârmuriloră Mărei Egee 

„a Asiei mici şi a Siriei, supremaţia asupra 

„mărei Mediterane şi a Canalului de 

„Suez va trece la Ruşi... Atunci Rusia 

„va poseda tote mările vechiului conti- 

„nentă — Glaciala, Baltica, Mediterana, 

„Roşia, Persica, — va ajunge la Ocea- 

„nulă Indiei şi la acelă Pacifică, va po- 

„seda ca lacuri interne Marea Négrá 

„şi de Marmara, marea Caspică şi de 

„Arală, ve, ave intrarea liberă înOcea- 

„nulă atlantică prin Baltica şi Medi- 

„terana. Cu ce greutate va apăsa atunci 

„Rusia asupra Europei? Care putere va 

fi în stare sé-i resiste ? Şi care ar fi coa- 

„liţiunea în stare a se forma în contra 

„acestei mase sdrobitóre?“

Barthélémy Saint-Hilaire resumă 

astfelă „aceste realităţi inconstentabile, 

„pe care nu e permisă nimului a le ne- 

„glige“ : Imperiulă Rusă este cea mai 

„întinsă împărăţiă de pe suprafaţa glo

bului; elă e celă mai populată dintre 

„ţârile, care sé ţină de civiliăaţiunea 

,,nostră; elü sé întinde [.este totü Nor- 

„dulă Europei şi alü Asiei ; elă posede 

„aprópe singură Orientulă continentului 

„nostru; elă ocupă în Caucasă o posi- 

„ţiune, care ameninţă deodată şi răsă- 

„ritulă şi apusuiă, dominaţi în modă 

„egală de acestă fortăr0ţă muntósá şi 

„inaccesibilă ; elă păşesce cu decisiune 

„spre luarea Constatinopolului . Când 

„acéstà moştenire, din care a ruptă pănă 

* acum multe bucăţi, ’i va pica íntrégá 

„în mâni, atunci va fi sfîrşită şi inde

pendenţa Occidentului, care nu va fi 

„sciută sé se apere contra barbariei. 

„Acele doué puteri, cele mai interesante 

„la acestă viitoră, menită a le distruge 

„pe amândouă, suntă Austria şi Germania, 

„vecine cu Rusia, şi ale cărora alianţă 

„recentă isvoresce dintr’ună periculă co- 

„muna ; dér pericululă, de care Anglia 

„are a se teme în Indii şi pe marea Me- 

„diterană nu e mai mică. Unirea aces- 

„toră trei puteri, cărora s’ar putea alipi 

„şi altele, va ajunge óre pentru a opri 

„şi a da îndărătă torentulă? Numai 

„Dumne4eu póte sci acésta: dér fără a 

„prejudeea în modă temerară scopurile 

„nepătrunse ale provedinţei, omulă póte 

„celă puţină observa simptorüele, prin 

„care ele sé desvălescă vederei nóstre 

„celei slabe“.
Ună militară, Colonelulü Stofei ale 

cărui raporturi cătră guvernulă francesă, 

au devenită celebre prin precisiunea 00- 

sorvărilora şi a conclusiunilorü, desvoltă 

într’o scriere recentă „pericululă, care 

a m e n i n ţ ă  naţiunile culte despre răsărită“.

Elă 4ioe: că acestă periculă cresce 

continuu, încetü, ínsé ou certitudine ; şi 

că se póte afirma, c ă  g r a ţ i ă  di visiunilorü 

dintre celelalte popóre, Rusia va pune

mâna într’o 4* Pe provinciile dela Du

năre, şi că din acea 4ij Rusia va domina 

peste Europa dela marea Baltică pănă 

în Archipelagü, întin4ându-se ca o pată 

de uleiu, spre ţermurile Adriaticei păuă 

„la Triestü. „Să aibă Rusia în acelü mo- 

„mentü, urmézá Stoffel, unü Ţarfi cuce- 

ritorü; cum vorü pute resista atacului 

„formidabilü alü rasei slavone, popórele 

„ocoidentului desunite? Acelă răsboiu va 

„ f i  résboiulü civilisaţiunei în contra bar

bariei. Acea 0ră va fi óra în oare se 

„va îndeplini pentru Europa profeţia lui 

„Napoleonü I. „Regublicană séu casacă“. 

„Pericolulă e astă4l mai mare, căci Rusia 

„are mijlóce mai puternice de invasiune 

„deoátü în 1816 şi popórele Europei 

„suntü totü atátü de sfâşiate între dén- 

„sele, precum erau atunci. Aceste sfăşierl 

„constitue tocmai pericululăa. Colonelul 

Stoffel termină astfelă remarcabila sa 

scriere: „Oligă a statelorü europene de- 

„vine necesară, cu peptulü înainte spre 

„r0sărită, totă déuna gata a împedeca pe 

„Rusia în întreprinderile ei ambiţiose şi 

„mai alesă de a pune mâna pe provinciile 

„Dunărene. Acéstá ligă ar fi liga liber

tăţii şi a civilisaţiunei europere“.
(Va urma.)

DIVERSE.
Vindecarea tuberculosei. O telegramă 

din Berlină vestesce, că profesorulü 

Koch a vindecata pănă acum mai multü 

de 100 caşuri de oftică ou mare suocesü. 

In vâţatulă bărbată va ţină, celă multü 

peste patru séptémáni, o disertaţiă des

pre o nouă invenţiă a sa într’o confe- 

renţă a societăţii mediciloră. — Despre 

celă mai nou modă de vindecarea ofticei 

„Post“ din Berlină scrie ună lungă ar* 

culă importantă, în care se arată pro- 

cesulă bóléi şi efectulă ce-lă are asupra 

baccilului, invenţia lui Koch. — Totü din 

Berlină se vestesce, că acolo se va în

fiinţa ună mare institută pentru califi- 

caţia mediciloră în vindecarea bóléi of

ticei prin noua metodă a lui Koch. 

însuşi inventatorulă îşi urmeză prelege

rile sale asupra vindecărei bóléi la mai 

multe clinice private. Cu privire la 

modulă de tratare ală bóléi suntă mai 

multe păreri. Dintre tóté ínsé celü mai 

sigurü este modulü de a injecta medi- 

camentulü sub pielea bolnavului, care 

pétrunde ín interiorulü corpului şi omoră» 

baccilulă, prin ceea ce organele ataoate 

începă din nou a funcţiona, íneetándü 

progresulü bóléi. — Privitoră la invenţia 

lui Koch se mai scrie din Berlinü, că. 

împăratulă Wilhelm urmăresce cu mare 

atenţiune lucrările inventatorului şi a 

cerutü a i-se face o descriere detaiatfc 

a vindecărei bóléi.

In acelaşfl timpă cetimă în ,,Figaro“ 

din Parisă, ca D-rulă Letulle dela facul

tatea de medicină, D-rulă Marquesy, artt 

fi trimisă Academiei medicale, o serisóre 

sigilată în care este resolvată tratamen- 

tulă tuberculosei. Profesorală Germain- 

See a înaintată aoésta serisóre Acade- 

miei. Totdeodată adauge „Figaro“ că în 

Estissac (departamentulü Aube) trăiesce 

unü anume Mathien, care nu este me- 

dicu, dér care a vindecată deja, prin 

mijloculă injecţiuniloră hypodermice 37 

bolnavi de plămâni, ori câtă de înaintata 

a fostă bóla loră.

Date statistice asupra cailorü ferate 
ale Europei. Belgia are 16.4 kilometri 

de căi ferate pe o suprafaţă de 100 ki

lometri pătraţi, Englitera 10.1, Ţările 

de josă 8.50, Germania 7.6, Elveţia 7.2, 

Francia 6.7, Danemarca 5.1, Italia 4.2, 

Austro - Ungaria 3.8, Portugalia 2.1, 

Spania 1.9, România 1.9, Suedia 1.7, 

Norvegia 0.5. Rusia 0.5.

Numere singuratice din „Ga

zeta Transilvaniei“ â, 5 cr. se potu cum- 

pera în tutungeria I. Gross, şi în li

brăria Nicolae Ciurcu.
... ....................... ................ ......—
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i'isrsulâ pieţei
din 12 Noemvre 

Bancnota rcminesci Ourcf. 

Argintii românesc* • „ 

Vcpoleon-d’or! - - - „ 

lire turceaci - - • „ 

Imperiali . . . .  „ 

•albinl „
Scris. fonc.„Albin»u6°/6 n

u n  h **/. f
Jluble rusescl * - • n 

Mărci germana • • „ 

©iscontulfc 6- <'t'/n pe anii.

B r a ş o v t â

Bt, ü. i KS-'O,

911 Vtod 914

9 05 910

9.11 « 9.14

10.34 n 10.39

9.32 n 9,37

5.35 n 5.40

101- «
99.50 î!

138.— M 139—

E6.— n 56.75

Cnrantlft ta bursa âe Viena
din 11. Noemvre st. n. 1890.

Xtnta de aur* 4°/f, ..................1^2.30

Jtanta de hârtiă6°/f. .......................99.50

împrumutul* căilor* ferata ungara -

aurii 113.20

dto argintii...................... 96.60

Ajmortisaraa datoriei căilorii ferat» «I e

ostii u/igare (2-a emisiune) - ■ 

Amortisarea datoriei, căilor* israte 

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 

Amortisarea datoriei c&iloril lerstt* ds 

ostii ungare (8-a emisiune) • -

Bonuri rurale u n g a r e ..................

Bonuri croato-slavone..................

Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescii ...................... -

împrumutul* cu premiulii unguresc* 

Losurile pentru regularea Tisei şi Ss- 

ghedinului • •

Renta de hârtiă austriacă . . . .  

Benta de argintii austriacă - - - -

Renta de aurii austriacă..................

LosurI din 1860 - - - - ■ - - 

Acţiunile băncei austro-ung&re • • 

Acţiunile băncei de credit* urinar. - 

Acţiunile băncei de credita *u»tr

Galbeni împărătesei...........................
Hapoleon-d’orl . . . .  » .

tiărcl 100 împ. germana . . .

: sondra 10 laivr; s starlingia . . .

110.50

i-9.20

104.25

138.! 0

127.— 

88.70 

88 85 

107.65 

137 — 

985 — 
3 4 9 .—  

303.25 

5.47 

»•147, 
56.75 

115 80

î e

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 

pe făşia sub care au primitu (Jiarultl nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, să binevoiască a scrie adresa 

lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscuţii tuturorii D-loru abonaţi, că mai 

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 

„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 

adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
O - Î S Î - O H I Î O i

ABONAMENTE
GAZETA T R A N SILV A N IEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni..........................................3 fl. —
Pe şese luni.......................................... 6 li. —
Pe unu anu ..........................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..............................................  10 fr.

Pe şese l u n i ..........................................20 ir.
Pe unu anu.............................................. 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu................................................... .2 fl. —
Pe şese luni..................., . . . . 1 fl. —

Pe trei luni.......................................... 50 cr.

Pentru România şi străinătate:

Pe anu................................................... 8 franci.
Pe şese luni..........................................4 franci.

Pe trei lu n i ................................  . 2  franci.

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 C

Mersulti, trenuriloit
pe liniele orientale ale căii ferate de statft r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

B u d a p e s t a —S * r e d e a lu S® redeali& —B u d a p e s t a B.-!*esta-Aradû-TeiusTeius-Aradû-B.-Pesta Copşa-micâ—$ibiiu

Trenù
accelo-

ratù.

Viena 

Budapesta 
Szolnok 

P. Ladány

Q radea-m are

Jíesö-Telegd

»év
Bratca

Bucia

CJiucia

Huiedin

Stana

Aghiriş
Ghirbeu

Nădfeşel

Cluşiu

Apahida 

Ghiriş 

Cucerdea 

Uióra 

?inţul* de sus* 

Aiud

Teiuş* |

Jrăciunel* 

Blaşiu 

MIcăsasa 

Copşa mică 

Mediaş* 
iülisabetopole 

Sighişdra 

Haşfalău 

Somorodü 

Augustinù 

Apaţa 

Feldióra

Timiş*

Fredealù
BucurescI

3.25 8.-

9.25 2.—
11.29 4.05
1.07 5.46

2.24 7.01
2.32 7.11
3.02 7.41
3.33 8.16

4.26

4.68

Trenù
accele

raţii

Tren de 
per- 
aóne

Tren de 
per- 
sóne

Tronü
aoesle-
s-atù

9.06

9.36

6.49
Trenù 
de pers

6.02 10.35

6.12 11.02
6.27 1123
7.31 12.42
7.56 1.18

1.25
1.33

8.21 1.55
8.37 2.14
8.42 2.24

2.49
9.14 3.02

3.38
9.49 3.48

10.07
10.30
11.06

11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.33

3.15
3.47

9.3C

10.50

7.36
11.07
1.20

3.02
3.09
3.48
4.31
4.64
6.14
6.40

6.22
6.38 
6.69

7.11 
7.24
7.39 

7.64
8.11
9.18
9.49 
956

10.02
10.22
10.39 
10.57

11.20
11.36
12.04
12.23

12.39 
1.08
1.50 

2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44

6.10
9.28

11.58

1.61
2.06
2.46
8.40
4.03
4.25
4.61

5.32
5.49
6.11

6.28
6.44
7.04

8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.36
12.02
12.26
1.18

1.54
2.11
2.49
3.23

3.46
4.27
5.39

î

BucurescI 

P r e d e a l «

Timiş*

Sraşovfl

Feldi6ra 

Apaţa

Augustin*

Homorodii

Haşfalfiu

Sighişdra

Elisabetopole

Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa

Blaşiu

Crăciunel*

Teius*

Aiudü 

Vinţul* de susù 

Uióra 

Cucerdea 

Ghirişti 

Apahida

6.03 
7.51 
8.36 
9.10 
9 4-4 

5.20 10.31 
5.30

6.14 
6.45 

11 36

11.23
12.08

756 
1.08 
L37 
2» 13 

2.43 

3.12 
3.32 
3.47 
4 20 
6.26 
5.45

Trenù
de

pers.

ïrenü
accele-
satu.

Tron d® 
par- 
aóna

I
Cluşiu

Nădăşelii 

Ghîrbâu 

Aghireşii 

Stana 

B. Huiedin 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 

Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare l
P. Ladány 

Szolnok

Budapesta

Viena

6.12
6.33
6.48

6.48

722

751
7,5«

8.16

845
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36

2.0]
2.08
8.31
5.11

4.-
4.44
5.20
5.47

6.36
8.12
8.4*
9.29 

10.10 
10.32 

10.42 
11.01 
11.37 
11.52 
12.23 
1.23 
1.50 
2.20 
2.28 
2.46 
3.33 
&.

6.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 

10.41 
11.06
1.19

4.10
4.50
6.50

U 6

8.40

1.40

3.31
6.36
6.50

3.—

11.47
12.04
12.32
12.44
1.06
1.30 
1.64 
2.16 
2.23 
2.39 
3.16 
4.32 

4.53
5.30 

_5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.09
11.51

4.45

Trenù
accele-
ratù.

Trenù
de

pers.

Trenù
de

pers.

Trenü
accele-

ratü.

Trenă
de

pers.

Trenù
de

pers.

9.12 
9.41

10.17

10.32 
11.04 
11.30
11.51 

12.27

1.35
1.59
2.32
2.59
3.13 
3.18 
3.38 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45
5.51

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradit

Glogovaţ* 

Gyorok 

Paulişu 

Radna-I4pova 

Oonop 

Berzava 

Soborşinii 

Zamü 

Gurasad*.

Ilia

Branicica

Deva

Simeria (Piski)

Orăştia

Şibotii

Vinţulii de josü

Alba-Iulia

Teinş*

1.66
2.25

7.20

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.6C 
9.05 
9.1b
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41 
1.091 
3.03 
5.10

8.-| 10.50 

8.15 
11.18

2.-

4.20

8.10

*2.20 
12.34 
s 3.05 
1-3.23 
s3.39

3.50
4.10
4.22
4.46
4.68
5.16
5.38
5.53

6.16 
6.58 
7.22 
7.38 
7.54 
8.14 
8.4 B 
9.12 
9.34 
9.56

10.1?
10.44

3.25

9.40
1.02
5.27

_o.50

6.02
6.23
6.34
6.52
7.1?
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

JTeiuş*

Alba-Iulia

Vinţulii do josü

Şibotii

Orăştia

Simeria (Piski) 

Deva

Branicica

Ilia

Gurasada 

Zamü 

Soborşinii 

Bêrzava 

Conop* 

Radna-Lipova 

Paulişu 

Gyorok 

Glogovaţ

Aradú
Szolnok

Budapesti
Viena

6.49

?6.06
”‘6.24
Í6.53
17.06
7.45

11.51
_L 6 6

7.20

12.59
1.39 
1.66 
2.23
2.49
3.37 
3.63 
4.18 
4.43 
4.53 
5.21

JŞ.56

6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25

_5.50

1.40

4.51
5.27 

_5.44

6.06
6.28
7.10 
7.26 
7.4S
8.10 
8.21 
848 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.47

7̂ 45

»'<.05

Copşa-mică 

Şeica mare 

LcSmneşii 

Ocna 

Sibiiu

Tr. de p. T. de p.

4.05 10.47
4.35 11.17
5.16 11.58
5.47 12.29

6.10 12.52

7.13
7.47
8.20
8.59

9.23

Sibiiu-Copşa-mică

Sibiiu 

Ocna 

L0mneşii 

Şeica mare 

Copşa-mică

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p

7.35 4.34 T&Ö
8.02 4.58 10.14
8.30 5.25 10.40
9.05 5.55 11.10
9.34 6.20 11.B6

Cucerdea - Oşorlieiu 

B e ^ l i i u u l u  sà se sc M

Simeria (Piskî)-l®etroşeolj Petroşem-Simerfia(Piski)

T. d. p. T, omn. T. omn. T. omu. T. omn.
î

T. omn

Simeria 7.17 11.28 3.50 Petroşeni 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.46 11.23 4.49
Haţeg* 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 b.24!
Pui 9.39 2.03 6.16 Pui 8,07 12 33 ~6Â)4
Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţeg* 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
PetroşenJ 12.- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8.-

Cucerdea

Cheţa

Ludoşii

M.-Bogata

Iernutü

Sânpaulü

Mîraşteu

Oşorheiu

Reghinul-sis!

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn

2.65 8.20 2.66
8.25 8.50 3.29
3.46 9.11 4.06
8.56 9.20 4.15
4.33 9.57 4.54
4.48 10.12 5.10
5.11 10.35 6.84
5.30 10.54 5.35
5.50 4,58

?.2& 7. -

A r adu — Timiséi* a Timişora—Aradu

8.15
Í040

6.05

H K u r e ş u - l iU d o ş A - B i s t r iţ a  B is t r i (a - M u r e ş u - L it i« io § t i

|T. omn.|~ — ~~

Murăşii-Ludoşii | 4. — | Bistriţa

Ţagii-Budatelec* f 6.48j Ţag^*Budateiecâ
Bistriţa j g gg Mur6ş*-Ludoşii

Nota: Numerii îucuadraţl cu linii grose însemneză 6rele de n6pe.

T. omn' 

1.16 
4.50

7.21

T. omn. T. omn. T* omn. T. omn-

Aradi) 6.18 4.18 Timiş0ra 6.30 1.10
Aradul* nou 6.40 4.40 Mercziialva 7.23 1.59
Németh-Ságh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2.19
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37 3.03
Mercziialva 8.14 6.06 Aradul* nou 9.09 3.41!
Timiş0ra 9.04 6.50 Aradú 9.26 3.651

M e ^ M u u l u  sâsescâ' 

Oşorlteiu-Cucerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

Reghinul-8ă8. 8.25 “

Oşorheiu j
7.24

10.- 9.49
5.54 10.20

Miraşteu 7.44 6.14 10.39
Sânpaul* 8.07 6.37 11.02
Iernut* 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.26 11.53
Ludoş* 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.61 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.25 12.50

<»lkirişu—Turda Turda—Ghirişu

ShirişA 7.40 10.50 3.56 y.30 Turda 6.05 9.40
Turda 8.- 11.10 4.10 9.50 Ghirişi 6.26 10.—

2.40! 
â.

Simeria (Piski)-Uuled.

S i ^ l i i ş o r a — O d o r l i e i u  O d o r l i e i u — S ig it i ş o r a

âighiş0ra

Odorbeiu
11.25, 

! 7.49! 1.50
Odorbeiu

Sighiş0ră
8.40

10.52
2.451
5.28

T.poirrmna A . B ra ^ o r

j Simeria (Piski) 

Cerna 

Uniedóra

Tr. omu.

4.-

4.21

4.50

U n i e d .- $ i m e r i a  (Piskij

Uniedóra 9

v«m& y.ji

Simeria L0.U


